



“5·18国际博物馆日”甘肃主会场活动丰富多彩

文化中国行

本报兰州5月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)5月18日是第49个“国际博物馆日”。今天上午,由甘肃省文物局主办,甘肃简牍博物馆、甘肃省文物考古研究所、甘肃省博物馆协会承办,甘肃秦文化研究会协办的2025年度“5·18国际博物馆日”甘肃主会场活动在兰州举行。

磁州窑瓷器和水陆画在平凉市博物馆展出

本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)近日,由平凉市委宣传部、市文旅局主办,平凉市博物馆承办,邯郸市博物馆、武威市博物馆、古浪县博物馆协办的《千年窑火·生生不息——邯郸市博物馆藏磁州窑瓷器展》《妙象丹青——武威水陆画艺术展》在平凉市博物馆拉开帷幕。

磁州窑作为中国古代北方最大的民窑体系,因古属磁州而得名。其起源可追溯至北朝晚期的青瓷烧造,历经隋唐的发展积淀,在宋金元时期达到巅峰。这次展出邯郸市博物馆馆藏历代磁州窑瓷器共130余件(套),涵盖青瓷、彩釉

今年“5·18国际博物馆日”的主题是“快速变化社会中的博物馆未来”,重点强调在快速变化的社会中,面对文化身份的守护、创新和重构等新任务,博物馆如何明确自身角色,积极应对各种机遇和挑战,与时代同频共振。我省各地各文博单位紧紧围绕这一主题,策划推出专题性临时展览、学术讲座、研学社教、公益鉴定、文创集市、文艺展演等余项内容丰富的主题活动。

当天,甘肃主会场活动推出“问秦——甘肃秦文化考古二十年成果特展”,AR智慧课堂体验,“再探秦文化”公众考古小课堂、百人考古活动,“简牍万象·文化共生”青年文化集市,“简牍万象”主题社

教活动等。发布14个2025年度“博物馆里读中国——文物里的甘肃故事”主题展览推介项目,向20家新晋为青少年教育省级资源单位的博物馆授牌,向获得全省博物馆陈列展览精品奖和优胜奖的14家单位颁发证书,向20年来为甘肃秦文化考古工作作出重大贡献的5家合作单位和10位专家颁发感谢状,为甘肃省博物馆、甘肃简牍博物馆“兰州大学国际学生实习实践基地”授牌、授旗。其间,还举办了《秦陵——实证秦人的崛起与统一》《问秦——甘肃秦文化考古二十年成果特展》专题讲座。

据介绍,近年来,我省文博系统不断加大改革力度,优化体系布局,提升

服务效能,博物馆事业发展日新月异。目前,全省博物馆总数达到262家,每9.38万人拥有1家,居全国第一。丝路、黄河、长城、红色、民族民俗、工业遗产等系列主题博物馆体系渐趋完善、布局合理,富有甘肃特色的丝绸之路博物馆体系基本形成。年均推出各类陈列展览400多个,开展“四进”、社教研学等活动4000余场次,接待观众3000多万人次,举办云展览、云直播、云教育及各类文化传播活动2万场次,以博物馆、纪念馆和文物开放单位为支撑,普惠均等的公共文化服务体系更加健全完善,日益成为人民美好生活的重要组成部分。

《丝绸之路文物(三)》特种邮票首发

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者白永萍)5月18日,《丝绸之路文物(三)》特种邮票首发仪式在甘肃省博物馆举行。

该套邮票共4枚,面值为4.8元,精选了陆上丝绸之路沿线的四件珍贵文物——汉代“五星出东方利中国”锦护膊、南北朝神人纹银盘、北周凸钉玻璃碗、唐代胡人牵驼丝壁画,面向市场发行590万套。邮票首发当日,全省各市州同步开展了主题集邮活动。

据介绍,截至目前,甘肃邮政已累计推出《敦煌壁画》《麦积山石窟》《马踏飞燕》等独具陇原特色的各类邮票29套80枚。其中,敦煌题材邮票以11套50枚的

规模领跑全国,将“敦煌美学”推向世界舞台。甘肃邮政还创新打造“主题邮局+”生态圈,与莫高窟、麦积山、七彩丹霞等32个4A级以上景区深度合作,构建集文化展示、文创销售、便民服务于一体的文旅驿站。敦煌主题邮局年均服务游客超百万人次,开发出的九色鹿、飞天等系列文创爆款,带动周边产业增收超千万元,真正实现了“一封一世,方寸见河山”的文旅增值效应。

此次活动由甘肃省文化和旅游厅、甘肃省文物局主办,甘肃省博物馆、中国邮政集团有限公司甘肃省分公司、中国邮政集团有限公司兰州市分公司承办。

中国曲协文艺志愿服务“送欢笑”专场演出走进平凉

本报平凉5月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者田丽媛)今天,“与民同行”中国曲艺家协会“送欢笑”二十周年系列活动文艺志愿者走进平凉演出活动在平凉市崆峒区绿地广场举行。活动由中国曲协、甘肃省文联主办,平凉市委市政府、崆峒区政府承办,平凉市区各界代表和群众4800余人观看演出。

活动由中央电视台少儿频道主持人鞠萍、中国广播艺术团相声演员戴志诚担任主持。一级演员、诵读艺术家徐涛,一级演员、影视表演艺术家田岷深情朗诵诗歌《带你去看平凉》,用诗歌勾勒出平凉的壮美风光与深厚底蕴。中国广播艺术团一级演员、表演艺术家巩汉林和喜剧小品演员金珠带来的小品《浪漫的事》,幽默诙谐又充满温情,引得台下笑声不断,掌声连连。中国铁路文工团总监、相声演员刘颖与演员张浩楠合作的相声《说唱双截棍》,巧妙融合说唱与传统相声。相声演员武宾、贾旭明的《一字诗》则以独特视角解读诗词文化。一级演员、滑稽表演艺术家刘全和、刘全利带来的滑稽小品《兄弟拍电影》,凭借夸张的动作和精彩的演绎,将现场气氛推向高潮。

“送欢笑”到基层”作为中国曲艺家协会创立的文化惠民品牌项目,自2005年启动至今已走过20年历程,深受群众好评。这次经平凉市委、市政府积极对接成功落地,既丰富了人民群众的精神文化生活,又为加快建设文化强市注入强大动力。



演出现场。

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

循法而行 守护平安

(接1版) 在突出问题有效整治上持续用力,坚持每年一个专项行动,常态化整治执法顽疾,先后组织开展警综平台录入人员信息集中清理,刑事案件立案而不侦、违规取保、保而不侦和行政案件不依法及时立案、行政处罚明显不公,行政拘留不执行,治安行政案件超期办案、久拖不决,“1+N”积案清理和行政执法、涉案财物管理执法突出问题等系列专项整治,一大批执法问题和瑕疵案件得到有效整改。

随着这一系列制度机制落实落细,全省公安执法质量显著提升。2024年,全省检察监督相关数据总体呈下降态势,案件纠错率持续下降。

章法有度 执法公正

我省深入推进新征程甘肃法治公安建设,紧紧围绕公安工作现代化中心任务,锚定“争创西部一流”目标,以构建“专业+机制+大数据”现代警务模式为牵引,持续在完善体系、补齐短板、提升能力、示范带动上下功夫,不断提升公安执法质量、效率和公信力。

聚焦当前工作,深入实施法治公安建设提标工程,通过点面结合、系统抓建,全面构建与现代警务模式相适应的法治保障体系,推进执法工作质量变革、效率变革、动力变革,奋力开创新时代公安执法规范化建设新局面。

深化落实“情指行”一体化运行机制,实现扁平指挥、快速反应、分类处置、闭环管理;严格接处警与受立案的衔接,加强“110”与“12345”热线之间高效对接联动,推动接处警更亲民、更规范、更高效。严格落实刑事案件“两统一”、案件“五

级审核把关”等制度规定,不断严密执法监督管理体系,持续深化受立案改革,全面落实受立案网上登记;加强警情和案件线索分办、跟踪和监督管理,落实“首接责任制”和“三个当场”规定,防止和纠正有警不接、报案不受、有案不立、违法受案立案等问题。

压实职能部门执法监督责任,业务警

种承担自身执法监督管理第一责任;法制部

门牵头做好常态化的执法监督管理,

牵头对执法突出问题开展专项整治;

督察部门着重加强对办案场所、窗口单位、现场执

法及群众反映强烈的突出问题的督察巡

查;审计部门突出加强涉案财物管理环节监

督;情指部门着重加强警情接报处置源

头监督;信访部门侧重通过涉警信访案件

发现查纠执法突出问题;纪检监察部门突出违

纪违法问题的发现查处。

积极推进多维立体执法监督格局,推

动执法监督向人力监督向智慧监督转

变、由事后监督向事中事前监督延伸,实现

全链条、全要素、可查询、可回溯监督管

理。

规矩之间,方圆自成。甘肃公安不断严

密执法监督管理,深入推进执法规范化

建设,以捍卫正义之笔,勾勒出法治公安建

设的鲜明画卷。

固本强基 行稳致远

甘肃公安机关坚持政治建警、全面从

严治警,着眼长发展,以“五个突出”为牵

引,谋长久之策、行固本之举,培育激发法

治公安建设内生动能,支撑保障甘肃公安

实现“西部一流”目标。

全省公安机关突出各级党委主抓,坚

持把法治公安建设作为“一把手”工程来

抓,全面推行主要领导年度述法制度,将公

安机关党委班子履行法治公安建设责任情

况作为开展政治巡察、政治督察的重要内

容,及时发现问题,纠正偏差当好“领头雁”

,抓好班子、带好队伍,形成“头雁”领飞、

“群雁”齐飞、团结奋进的生动局面。

只要想干,就有舞台;只要敢干,就有支

撑。甘肃公安机关突出正向激励引导,

建立健全执法办案激励保障与监督问责制

度,细化考评激励、容错纠错等工作机制,

细化监督问责情形和依法免责条款,让实

干者实惠、为担当者担当。

用好“指挥棒”、立起“风向标”。全省

公安机关突出科学考评抓促,坚持考核数

量与案件质量一体考量、办案效率与执法

效果双向发力、办案单位与专业警种捆绑

考核,日常考评与集中考评相结合,细化指

标、压实任务,提高考评的针对性,激发广

大公安民警“对标找差、再攀新高”的决心

和“挑战极限、勇攀高峰”的追求。

全省公安机关突出专业力量建设,建

立健全法律专业人才培养使用和轮岗交流

机制,着力培养一批“法律+”复合型人才,

建设由法制民警、执法办案管理中心民警、

法制监督员和公职律师、法律顾问、法学教

师、执法教育等组成的公安法制人才库,带

动全警法治素养和专业水平提升。

握指成拳聚合力,积力所举克难关。

全省公安机关突出对外协作配合,加强与

相关职能部门的沟通协调,推动重点领域

立法、重大疑难案件会商、社会治安综合

治理、主动创稳互动等工作协同发

力,实现同题共答、信息共享、难题共治、

监督共抓。

筑法治之基、行法治之力、积法治之

势。站在新的起点上,全省公安机关坚持

不懈推进法治公安建设,全面提升公

安工作法治化水平,为加快建设幸福美

好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面、奋

力谱写中国式现代化甘肃篇章提供坚强

安全保障。

甘肃省第三十五次全国助残日系列活动启动

本报兰州5月18日讯(新甘肃·甘肃日报记者石丹丹)今天是第三十五个全国助残日。由省政府残工委、省残联、兰州市政府主办的甘肃省第三十五次全国助残日系列活动今天上午在兰州启动。副省长王锐宣布活动启动并走访慰问困难重度残疾人家庭。

今年全国助残日的主题是“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”。启动仪式上,举行了助残项目捐赠仪式,并向“法律助残·正义同行”定点帮扶等8个志愿助残服务队授旗。活动现场设置了文创、非遗展示区,展示残疾人作品。举行了科技助残、康复助残、文化助残、志愿助残等展示体

验活动,充分展现了全省扶残助残的创新探索与发展成效。

活动期间,全省各级残联将紧扣主题,开展科技产品体验、公益募捐、康复学术交流、残疾人就业专场招聘等系列活动。针对残疾人各方面多层次需求,提供康复、就业、义诊、观影、阅读、助残政策宣传、法律权益维护等服务,多措并举为残疾人办好好事,送温暖。

近年来,我省以“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设为牵引,在兜底保障、教育就业、康复救助、科技助残、权益维护等方面出台了系列扶残、助残、惠残、爱残政策措施,全省残疾人的获得感、幸福感、安全感不断增强。

我省全力筑牢抵御水旱灾害坚固防线

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者张燕茹)记者从近日召开的全省水旱灾害防御暨水库安全度汛工作视频会议上获悉,面对水旱灾害,我省将始终锁定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击和确保城乡供水安全目标,坚持问题导向、目标导向,总结不足、剖析问题,全方位、系统性补短板、强弱项,压实各级责任,拧紧工作链条,落细防御措施,全力筑牢抵御水旱灾害的坚固防线。

会议要求,各级水利、水文部门要细化明确工作责任,搞好协调联动,第一时间掌握水雨情。从防汛实战需求出发,主动谋划、积极作为,加快构建由气象卫星和测雨雷达、雨量站、水文站组成

的现代化水雨情监测预报“三道防线”,力争早日形成“天空地水工”一体化监测感知体系,实现“云中雨—落地雨—河中水”的全链条洪水测报。强化气象预报与山洪灾害预警联动,健全并落实“预报预警—监测预警—现场预警”三级梯次预警叫应体系,特别要把水利系统的“准备转移”和“立即转移”预警信息在各类信息中突出呈现出来。

会议要求各地密切关注雨情、水情、墒情、旱情变化,准确把握我省春夏“卡脖子旱”的发生规律,滚动开展供需水形势分析,提前制订抗旱保供水方案,精准范围、精准对象、精准时段、精准措施,提前储备、精打细算、科学调度抗旱水资源。

2025年甘肃省科技活动周启动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)5月17日,2025年甘肃省科技活动周(兰州新区)主场暨第十三届“魅力之光”科普活动启动仪式在兰州新区举行。今年科技活动周的主题为“矢志创新发展建设科技强国”。

兰州新区主场举办了科技创新成果展、科普互动体验、科普能力提升培训班、创新资源赋能论坛、科学家精神专题讲座、健康科

普惠民日等系列科普活动。

本次科技创新成果展汇集全省100余家高校、企业、科研院所的创新成果,涵盖装备制造、生物医药、节能环保、能源化工、核产业、数字经济、现代农业、文旅融合等多个领域,多维度展示我省科技创新的丰硕成果。

据悉,全省14个市州和兰州新区同步启动科技活动周。

嘉峪关:园区添活力 发展蓄动能

本报嘉峪关